

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru streinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata la 1888 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grăi prin gura streinului.

## „Victorii reale” pentru „partide serioase”

Rezultatul alegerii dela Dej „este pătat de acte de violenţă ale opoziţiei şi nu constituie o victorie reală pentru un partid serios”.

Aşa glăseşte oficiosul guvernului.

In schimb, fiecare cetăţean cinstit vede în alegerea dela Dej o frumoasă dovadă de conştiinţă cetăţenească şi feliicită pe cei-ce prin „actele lor de violenţă” au palmuit obrazele neruşinate şi au ciontat ghiarele celor ce au îndrăznit să fure voturile şi să falsifice voinţa alegătorilor.

Se ştie că ultima speranţă de a-şi scoate candidatul, şi-au pus-o oamenii guvernului în încercarea de a face să dispară dosarele alegerii.

Nevoit însă şi îngrozit de furia alegătorilor cari nu puteau tolera această criminală operă, guvernul a văzut silit să ordone răcarea dosarelor dispărute.

Şi din acest lucru „Viitorul” face titlu de glorie şi laudă pe seama guvernului.

Se înşală, ori vrea să-şi înşele cetătorii, oficiosul liberal.

Nici un merit nu are guvernul pe urma ordinului de refacere a dosarelor dispărute.

Nu!

Meritul îl are aici aceea conştiinţă de cetăţean a alegătorilor Dejului, care a silit guvernul la acest pas.

Meritul guvernului nu stă în nici o legătură cu refacerea actelor ci cu dispariţia lor. Căci la ordin de sus au stat acestea ascunse câteva zile.

Şi tot la ordin de sus nu s-a proclamat — deşi se cunoştea! — rezultatul alegerii timp de aproape două săptămâni.

Rezultatul unor alegeri generale, fie din Franţa,

Anglia, America sau ori-care altă ţară civilizată, se cunoaşte pe tot globul pământesc în timp de câteva ore dela efectuarea ei.

In România Brăţienilor se face o alegere parţială, şi trebuie să aşteptăm săptămâni de zile ca să cunoşti rezultatul.

Prea ar fi caraghios să ne facem a nu cunoaşte misterul astortel de procedee de seamatorie electorală.

Sunt motivate deci şi la locul lor „actele de violenţă” despre cari „Viitorul” spune că „pătează rezultatul proclamat”.

Că acest rezultat „nu constituie o victorie reală pentru un partid serios” — după cum spune „Viitorul” — o fi!

Trebuia să se fure voturile, să dispară toate actele, pentru ca să fie proclamat ales omul guvernului.

Atunci, — da! Atunci rezultatul dela Dej constituia o victorie reală pentru seriosul partid al d-lui Brăţianu.

## Vânătoare de suflete

In şedinţa de Joi a Camerei dep. Sever Dan, a adresat următoarea comunicare d-lui Ministru de interne:

In seria rănilor de cari sângerează Transilvania voi spune acum câteva cuvinte despre una, pentru care cer atenţia d-lui Ministru al Internelor:

In vremea din urmă prefectii din Transilvania nu se mai ocupă aproape deloc de grăjile administraţiei. Toată truda lor se desfăşoară pe un domeniu cu totul strein de îndatoririle lor legale. Ei au o singură grijă: să sporească zi de zi numărul celor înscrşi în registrele partidului liberal.

Ori cine merge cu vreo treabă la d-nii prefecti, aceştia îl pun înalate o listă: înscrie-te aci în listele partidului liberal şi vei primi despăgubiri, dacă te-a bătut grindina, schimb de moşie, dacă vrei să-ţi ai pământul aproape, clopote la biserică, ajutoare la şcoală etc. Nimic nu se mai face pentru că e folositor fărăi ci în schimb pentru o înscriere într'un partid.

## Abuzurile electorale dela Covurlui

Se ştie că azi şi mâine are loc la Galaţi alegerea unui Senator. Pentru a împiedeca reuşita candidatului Partidului Naţional Român, a d-lui avocat G. Caranfil, administraţia liberală a inaugurat cunoscutul sistem de teroare. Multor alegători li s'a refuzat eliberarea certificatelor de alegători. Numeroşi alegători ai candidatului naţional au fost arestaţi pe motiv că ar complota cu „comuniştii”. Agenţii provocatori liberali au trimis prin poştă la numeroşi săteni tipărituri „comuniste”, iar ca consecinţă aceşti săteni au fost arestaţi, pentru a nu putea merge la vot. Manopera liberală e destul de străvezie, şi arată încăodată ticăloşia celor ce vresu să sugrume cu orice preţ manifestarea liberă a voinţei alegătorilor.

In şedinţa de Joi a Camerei d-l St. Cizeo Pop, fost ministru, a cerut cuvântul la comunicări pentru a protesta împotriva abuzurilor electorale din Jud. Covurlui, cerând severe sancţiuni. Fiind însă alegerea episcopului de Cetatea Albă, preşedintele Camerei n'a putut da cuvântul fruntaşului naţionalist.

D-l Pop a intervenit atunci la d-l sub-secretar de stat Tătăreşcu, care i a promis că va lua măsuri ca organele sale să intre în legalitate, să se respecte libertatea individuală şi să se elibereze imediat alegătorilor certificatele. D-l Tătăreşcu a promis că va îngriji cu scrupulozitate să nu se comită nici un abuz la această alegere.

Vom vedea întrucât promisiunea d-lui Tătăreşcu se vor realiza.

Vânătoarea de suflete se îndreaptă deosebi în contra preoţilor dela ţară.

Prefectul judeţului Cojocna d. Septimiu Murăşan, ajutat de inspectorul agricol Flohr, merg în fruntea conrupătorilor de conştiinţe.

Fiindcă d. ministru al internelor se arată preocupat de gândul de a întări puterea de rezistenţă a ţării împotriva celor ce sapă la temelile ei, îl rog să nu se oprească la legea în contra celor ce urzesc comploturi pe ascuns. Il rog să ia măsuri şi împotriva celor ce la lumina zilei, sfidători şi fără ruşine, desfăşoară o intensivă acţiune de conrupere a conştiinţei cetăţeneşti, şi de înfrângere a caracterelor, — acţiune, — ce duce la anarhie şi la slăbirea puterii de rezistenţă a statului mai curând încă decât comploturile comuniste...

Camera a validat alegerea de la Bocşa-Montană unde a fost scos ales cu cunoscutele mijloace candidatului liberal Ioan Vuia. Contestarea în contra acestei alegeri a fost susţinută de dep. Gh. Popp, care a arătat abuzurile săvârşite.

## Sărbătorirea alesului dela Dej

Bucureşti, 18 Dec. 1924.

Parlamentarii şi fruntaşii partidului naţional au sărbătorit ieri seara la Clubul partidului din Calea Victoriei pe deputatul Dejului dr. Aurel Dobrescu precum şi pe toţi acei fruntaşi, cari au contribuit la reuşita candidatului naţional. Intruarea a fost presădată de însuşi preşedintele P. N. R. d-l Iuliu Maniu, care într-o cuvântare aplaudată cu însufleţire de numeroasa asistenţă a preamărit succesul dela Dej.

Discursul d-lui I. Maniu.

Partidul naţional român conştia de forţele sale — a spus d-l Maniu — era sigur de reuşita dela Dej după cum e sigur de orice izbândă politică de acest fel, când nu intervine forţa brutală care să violenteze voinţa cetăţenilor şi să fure urnele.

Se cuvenea să fie spulberată legenda creată de adversarii partidului naţional şi în special de liberali, că popularitatea partidului naţional a scăzut şi că poporul ardelen nu ştie să-şi apere drepturile lui cetăţeneşti. Astăzi dovada popularităţii partidului naţional şi puterea lui ce stă în rândurile poporului din întreaga ţară — este făcută.

D-l senator dr. Lyu Micşa, preşedintele organizaţiei partidului naţional din judeţul Solnoc-Dobâca cu întreg statul-major al partidului de acolo, alegătorii acestui district, d-l dr. Aurel Dobrescu şi prietenii noştri politici n-au cruţat nici-o jertfă, nici-o ostentaţie spre a face această dovadă, care înseamnă un triumf al cauzei partidului naţional.

Cu toate ingerinţele făcute de guvern, ingerinţe atât de cunoscute de întreaga ţară, cu toată deslănţuirea de teroare săvârşită, cu toate încercările de a falsifica şi la Dej, ca şi pretutindeni alurea, voinţa alegătorilor, candidatul Partidului Naţional a fost proclamat ales prin voinţa hotărâtă a poporului din Solnoc-Dobâca, care a înţeles să-şi apere până la capăt drepturile lui.

Alegerea dela Dej, dovedeşte că poporul nu mai suferă ca drepturile lui, civice să-şi fie pângărite de către un partid, care vocea să permanentizeze o autocraţie cu nimic justificată. Ea mai dovedeşte că partidul naţional este o forţă reală în toată ţara, forţă în stare să învingă chiar porţile tadului.

Oratorul mulţumeşte apoi rând pe rând alegătorilor din Solnoc-Dobâca pentru spiritul lor de jertfă în susţinerea unei cauze drepte, d-lui Liviu Micşa, preşedintele organizaţiei din acel judeţ, pentru chipul înţelept cu care a condus lupta, d-lui dr. Aurel Dobrescu pentru atatornicia cu care a înfrânt urgia guvernului şi celor alţi prieteni şi bărbai de încredere cari au luptat aşa de frumos şi de demn pentru reuşita candidatului naţional.

Pilda aceasta să ne întărească pe toţi — a încheiat preşedintele partidului naţional — şi să fim mulţumiţi că în zilele de luptă

greă pe cari le trăim s'a luit lumina acestei sărbători.

D-l senator Liviu Micşa, preşedintele organizaţiei Partidului Naţional din Solnoc-Dobâca, aduce elogiul d-lui I. Maniu şi d-lui dr. Dobrescu în numele alegătorilor din Solnoc-Dobâca, cari ca şi la recenta alegere stau zid în jurul fruntaşilor Partidului Naţional Român.

D-l dr. Aurel Dobrescu, mulţumind pentru elogiile ce i s'au adus, a spus că poporul din Solnoc-Dobâca a dat dovadă că e stăpânit de voinţa neînduplecată de-a se readuce dreptatea la locul ei de cinste, căci după luptele sietoare de energie dată în secţiuni, acest popor a mai găsit încă puteri să stea de veghe două zile şi o noapte, nedormit şi nemâncat, — fiind că mijloacele de alimentare erau aproape imposibile, — pentru că ordinul d-lui general Moşoiu de a se volatiliza monedatul meu, să nu poată fi adus la îndeplinire.

In asemenea lupte — continuă oratorul — persoana candidatului în sine nu are mare importanţă. Lupta în partidul nostru se duce pentru ideile largi şi sănătoase ale partidului, iar nu pentru persoana candidatului.

De încheiere, oratorul aduce primul de recunoştinţă poporului din Solnoc-Dobâca care prin curejul, jertfa şi voinţa lui a dus la această biruinţă a Partidului Naţional. Roagă pe d-l Micşa preşedintele organizaţiei din acest judeţ să fie interpretul partidului pe lângă acest popor conştient şi să-l arate toată recunoştinţa pentru opera lui mare.

Terminate cuvântările publicului asistenţi împreună cu parlamentarii şi fruntaşii partidului au plecat la restaurantul „Carpaji” unde a avut loc o mesă comună. Au luat parte între alţii numeroşi prieteni politici din Capitală, d-nii Iuliu Maniu, Preşedintele Partidului Naţional, St. C. Pop fost ministru, M. Popovici fost ministru, C. Derussi fost ministru, Pavel Brăţianu deputat, Dem. Negulescu, dr. Adrian Popescu, Părintele Manu deputat, dr. Aurel Dobrescu, dr. Sever Dan deputat, prof. Cinciu, Vescau senator, Victor Deleu deputat, dr. Ilie Lazăr avocat, I. Lugoşianu avocat, etc.

In tot timpul mesei a stăpânit cea mai vie însufleţire. Un grup de studenţi aflaţi în sala Restaurantului „Carpaji” zăbind pe d-l Pavlică Brăţianu l'au ovaţionat îndelung. Gestul grupului de studenţi a fost repede urmat de întreg publicul aflat la „Carpaji” care, văzând pe d-l Iuliu Maniu în fruntea mesei, s'a sculat în picioare ovaţionându-l îndelung.

Corresp.

Colegiul electoral al Senatului din circumscripţia Reşita jud. Caraş-Severin, e convocat pentru zilele de 12 şi 13 Ianuarie spre a alege un senator, în locul domnului vacat prin încetarea din viaţă a lui Dimitrie Galicu.







NOUȚATE!

**BERE-BOCK**

Incepând cu ziua de 20 I. c. se desface o bere de PRIMUL RANG, fabricată după rețetele berărilor din străinătate, care ca gust și hrană întrec toate soiurile de bere aduse până acum în comerț și care poate să fie pusă alături de mult gustată BERE HRANITOARE ȘI SANATOASĂ (SANTAEYS-KRAFT-BIER), atât de mult apreciată în Germania.

Se poate căpăta și comanda în toate restaurantele și direct prin firma:

**FRIEDRICH CZELL & SÖHNE Grupul CARL CZELL**

DEPOZIT GENERAL STR. LUNGA No. 97. Telefon No. 38 și 72.

(BEREA BOCK nu e identică cu „BEREA NEAGRĂ CZELL“)

Saxonia Nr. 3581

1186 2-2

ATENȚIUNE!

NUMAI

**COFETARIA TRANSILVANIA**

poate satisface gusturile onoratei Elite  
Brașovene cu articole de Cofetărie ca

Cozonaci, torturi, charlotte, savarine, catalfari,  
bomboane, proaspete și diferite lichioruri.

Comande se primesc cu 24 ore înainte pen-  
tru petrecerile familiare de Sfințele Sărbători.

Direcțiunea.

1182 8-0

NOUȚATE!

Fără constrângere  
de-a cumpăra

Vizitați depozitul de mobilă

**PETRU GROSS**

din Codlea Nr. 32, unde  
puteți cumpăra etichetă și bine.

1129 6-8



Spiritu „DIANA“ Franzbrantwein  
este singura marcă veritabilă.  
Să nu dea atenție numelui „DIANA“.

Rador No. 747.

246 22-25

Se caută spre  
cumpărare

în împrejurimile Brașovului

O casă pentru  
una familiecu grădini sau pământ pen-  
tru grădini

Oferte în scris la adresa:

**PORHOVSKY**

București, Strada Delea

Veche Nr. 7.

117 8-3

**FRIEDRICH CZELL & FII**  
**Grupa Dr. WILHELM CZELL**

CENTRALA: Brașov, Str. Principele Carol Nr. 36.

Pentru Craciun:

Bebuturile Ursus, cele mai fine:

**BERE URSUS!**

ROM CONIAC LICHIOR

LICHIOR SPECIAL VELICAN

**!VINURI URSUS!**

pure și netalsificate!

Comenzi se preiau:

CENTRALA și PIVNIȚELE URSUS, Strada Principele Carol No. 36.  
TELEFON No. 49.DESTILERIE URSUS, Strada Lungă No. 13. — TELEFON No. 416.  
Saxonia 3537 1188 2-3**CUM NE VINDECAM DE REUMATISM ȘI GUTTA**BROSURĂ INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NICI  
O CASĂ. GRATUIT CONTRA SUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO.  
CERETI LA FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.

Rador No. 2298

996 24-25

CELE MAI POTRIVITE CADOURI  
DE CRACIUN ȘI ANUL-NOU  
SOCIETATE PENTRU COMERCIUL CU**MAȘINI  
DE CUSUT  
SINGER.****BOURNE & Co.**

Are onoare a vă înștiința că fiind  
reaprovizionată cu transporturi noi  
de mașini de cusut din fabricile

**The „Singer“ Manufacturing Co.**

Sucursala Brașov, Tg. Boilor No. 7

UNDE GASIȚI:

MAȘINI DE CUSUT „SINGER“ pentru  
familie, pentru croitori, cismari, blă-  
nari și curelari, pentru butoniere, a-  
jurat și tamburat.

Mașini speciale pentru industrii, pentru cusut  
tălpi, sandale și bocanci, pentru țesut și re-  
parat saci etc. etc.

Instalațiuni de forțe motrice.

Ace, ulei, și piese de schimb pentru  
mașini de cusut „SINGER“. Așa de  
c cusut, mătăsă pentru brodat.

Atelier pentru reparații

Se vinde și cu plată în rate.

1089 6-8

VIZITAȚI NOUL ARANJATUL ȘI MARELE

**MAGAZIN DE COVOARE****TELLMANN ȘI SPEIL**

BRASOV, SIROL GRAULUI No. 8

**MARE DEPOZIT DE**covoare, perdele, pături de pat și masă,  
stofe pentru mobile, saltele, etc.

864 13-20



# Gustați cea mai bună picătură a „alten Herrn Czell“ „Vieux Celestins“

Destilat cel mai fin și depozitat de mulți ani acest licheor „CELESTINS“ întrece ca aromă și gust plăcut toate mărcile de până acum.

O încercare convinge pe fiecare!

**FRIEDRICH CZELL & SÖHNE. Grupul CARL CZELL**

Depozit general, Strada Lungă Nr. 97. Telefon Nr. 38 și 72.

Saxonia Nr. 8528

(Se capătă în toate prăvăliile de rangul I).

1185 2-2

## Nu un adaus obișnuit la cafea

ci cel mai apreciat adaus, este renumitul și VERITABIL FRANCK\*) preparat din cea mai curată și aleasă materie primă.

Gust exceent recunoscut, mareasă curată, putere de colorațiune admirabilă, cel mai spornic aromatic de cafea.

\*) cu rășnița de cafea.

Saxonia Nr. 8929

1063 1-1

## Judecătoria de ocol Brașov secția cărții fonduare.

Nr. 6240/1924 cf.

### EXTRAS

Publicare și condițiuni de licitațiune.

În cauza de urmărire imobiliară a creditorului Institutul de împrumut S. pe A. d. n. Cristian contra urmărilor Dumitru și Reveica Negruvodă. Judecătoria de ocol Brașov ca instanță de cf. în urma cererii creditorului și în baza art. 144, 146, 147, din legea execuției, ordonă licitațiunea pentru plata sumei de Lei 75 capital interese de 6%, după capital de 150 Lei începând cu ziua de 1 Iulie 1924 Lei 100 bani 50 cheltueli de proces și de urmărire Lei 138 cheltueli stabilite pentru cererea de licitațiune. Se va scoate la licitație: Porțiunea de 1/3 (douătreimi) a urmărilor Dumitru și Reveica Negruvodă din imobilul (casă de lemn și cuită la Nr. 517 cu suprafață totală de 33 sji. p.) cuorins în prot. cf. Cristian Nr. 107 la A. 1 Nr. top. 796 cu prețul de 6667 Lei de la care vor începe strigările, însă lăsând neatins dreptul de uzufruct viager intabulat asupra acestor porțiuni la C. I. cu deciziunea Nr. 2781/1886 în favorul văd. Bucura Negruvodă. Judecătoria fixează ca termen pentru înțerea licitațiunii ziua de 9 Martie 1925 ora 10 a m. în localul primăriei comunale din Cristian și în conformitate cu §ul 150 al legii de execuție stabilește următoarele condițiuni de licitațiune.

Porțiunea umărită nu se va putea vinde cu un preț mai mic de cât jumătatea a prețului fixat.

Cei care voesc să liciteze sunt îndatoriți să depună ca garanță în mâna delegatului jurdecătoresc 10 %, a prețului fixat în numerar sau în hârtii de valoare al căror curs este stabilit în § 42 art. de lege LX. 1881, sau să predea o dovadă care confirmă depunerea acestei garanții în deposit judiciar și să semneze condițiunile de licitațiune.

Brașov, la 26 Octombrie 1924.

Judecător,

dr. F. Bogdan, m. p.

Pentru conformitate. *Purcarea*

1196 1-1 Expeditor.

Intreprinderea de construcții, cu concesiune din partea statului

## „FABUL“

face cele mai ieftine și moderne case. Informații se pot lua în Brașov, Târgul Galilor Nr. 20.

1199 1-2

Nro. 23812/924  
cons. oraș.

## Publicațiune.

În locul impozitelor asupra consumului cărnil per-cepute până acum în baza decizului primăriei dela 25 Noembrie 1921. No. M. 20085/1921 se vor percepe începând dela 1 Ianuarie 1925, prin oficiul de acclize oraș. următoarele impozite aprobate de către dl. Ministru de Interne în tabloul taxelor comunale și impozitelor comunale, pentru tăierea vitelor destinate consumului.

Pentru tauri, boi, vaci, bivolițe, junci, mânzați, mânzate și turmaci . . . . . capul Lei 25.—

„ viței și malaci . . . . . „ 10.—

„ berbeci, oi, țapi, capre, miel, tezi și porci „ 6.—

„ porci . . . . . „ 15.—

„ cai, măgari, catări . . . . . „ 20.—

mai departe se vor percepe pentru carne proaspătă și cărnuri introduse pe teritoriul orașului și destinate consumului următoarele taxe și anume:

pentru carne proaspătă . . . . . kgr 50 bani

„ „ sărată, afumată, sau conservată „ 100 .

„ slănină sărată sau afumată . . . . . „ 100 .

„ cârnaț proaspăt, fiert sau afumat „ 100 .

„ „ uscat (salam de iarnă) . . . . . „ 150 .

„ Aceste impozite se vor achita înainte de tăiere sau importare, în schimbul unei adeverințe reglementare.

BRAȘOV, la 15 Decembrie 1924.

1195 1-1

Consiliul orășenesc.

## CINEMA APOLLO

Numai astăzi la 20 Decembrie se poate vedea filmul

### Cluma din Florența

cu Margă Kierska  
In zilele de 21 22-25 Decembrie va rula

## „SANIN“

Dramă în 7 acte după romanul cu acelaș nume al lui Arzy Baschew.

In rolul principal

### LYA MARA

Duminecă dimineața la ora 10 mare reprezentație pentru copii „REGELUL PUTERII“ cu Cox rivalul lui Macisile în 5 acte și FATTY în 2 acte.

VINE !!

PINE !!

## L. RATER

sau

La curtea imperială din Viena.

## Restauratorii, Consumenții mari și Comercianții de vinuri

economisesc muncă și timp cumpărând vinuri din

## Pivnițanoastră din BRAȘOV

STRADA LUNGĂ No. 97.

El găsește aici vinuri de masă, și speciale din toate podgoriile Ardealului cu prețuri convenabile și în cea mai excelentă calitate.

O vizită îi va convinge

FRIEDRICH CZELL & FI  
Grupul KARL CZELL

1202 1-1

Nro. 23811/924.  
cons. oraș.

## Publicațiune.

Taxele pentru întrebuințarea abatorului și a stabilimentelor sale în scopul tăierii vitelor, s'au stabilit începând dela 1 Ianuarie 1925, astfel:

	Tăierea Lei	Folosirea grajdului Lei	Cântărirea Lei
Pentru taur, bou, vacă, bivol sau boi o ță, capul . . . . .	40	2	2
Pentru junce mânzat (mânzată) demac, . . . . . capul	30	2	2
Pentru vițel malac, . . . . . capul	20	2	2
„ Berbec, oaie, țap, capră capul	10	1	1
„ miel, ie, purcel . . . . .	5	1	1
„ porc opărit . . . . .	50	1	1
„ porc părlit . . . . .	30	1	1
„ cal, măgar, catâr . . . . .	40	2	2
Pentru examinarea medico-veterară a cărnii aduse din afară în oraș, și pentru articole de carne importate, se percep următoarele taxe:			
Pentru vite mari . . . . . capul . . . . .	Lei	25.—	
„ viței tăiați . . . . . „ . . . . .	„	10.—	
„ porci tăiați . . . . . „ . . . . .	„	20.—	
„ „ „ . . . . . jumătate . . . . .	„	10.—	
„ vite mici tăiate . . . . . buc . . . . .	„	5.—	
„ porci tăiați . . . . . capul . . . . .	„	5.—	
„ cărnuri și cărnați . . . . . Câte 5 kgr și până 5 kgr	„	2.—	

„ Aceste taxe se vor achita înainte de tăiere sau înainte de examinarea medico-veterară, la casa abatorului, în schimbul unei adeverințe reglementare.

BRAȘOV, la 15 Decembrie 1924.

1192 1-1

Consiliul orășenesc.

## COZONACI (rețesi) DE CRĂCIUN

Comande se primesc până în 22 Decembrie

## urmasii lui JOHANN SIEGENS

BRANDUL ROZELOR 17. Telefon 652.

Saxonia Nr. 8602

1147 1-1

vrea să cumpere ieftin, bine și cu  
CADOURI PENTRU CRĂCIUN și  
ANUL NOU, să viziteze, FĂRA  
BLIGATA CUMPARA, bogat asortatul

magazin de sticlărie, porțelan și lămpi

AL LUI

## VICTOR PURI

BRAȘOV, Strada Hirscher 15.

Aminecă în 21 l. c. stau deschise onorabile spre vizitare vitrinele și interiorul magaziei.

1190 2-2

# INFORMAȚIUNI

**Ministerul Instrucțiunii** a desființat cu începere de la 1 Ianuarie Inspectoratul regiunii A-V-a cu sediul la Brașov.

**Investitură.** Astăzi la ora 12 s'a făcut la palatul regal investitura P. S. Iustinian Teculescu, noul episcop al Cetății Albe-Ismail.

**Târgul anual de vite și mărfuri** în comuna Alta-mare se ține în 28 I. c.

**Studentii implicați în atentatul defunctului prefect Manciu** și deținuți în închisoarea de la Gelata au declarat greva foamei. O delegație de studenți leșeni au cerut procurorul general eliberarea colegilor lor.

În ședința de ieri a Camerei dep. Sever Dan a atras atenția d-lui ministru de Justiție asupra faptului, că studenții Ioan Moța, Iie Gârceața, Radu Mironovici și Tudose Popescu se află de atâta timp în arest preventiv fără a fi înscruiți în apelul lor nu a putut fi judecat în termen, pentru motivul că dosarele nu stau la dispoziția instanțelor judecătorești. Din această cauză studenții numiți au declarat greva foamei.

Roagă pe d-l ministru al Justiției, ca în marginile atribuțiilor sale să vegheze și să ia măsuri energice.

**180 comuniști arestați.** Autoritățile polițienești au arestat până acum 180 comuniști, autori și complici, cari vor fi aduși peste câteva zile la București. Comuniștii făceau parte dintr-o organizație de propagandă, prin broșuri, afișe, tipărite clandestin în diferite colțuri ale țării. Centrul propagandei era la București, iar filialele la Arad, Brașov, Petroșeni și Chișinău. Cu prilejul arestărilor s'a confiscat și o mare sumă de bani.

**În vederea sărbătorilor,** ministerul de finanțe a acordat un ultim termen până la 10 Ianuarie până când contribuabilii cari au rămas în urmă cu plata impozitului pe lux și cifra afacerilor, îl pot plăti. Această măsură s-a luat și pentru cei obligați la plata impozitului pe salarii și impozitul imobiliar.

**Cum se pedepsește un hoț de urne.** Un incident care de data asta a fost o satisfacție pentru publicul tîlat de fașă, s'a petrecut Joi la orele 11 jum. la cafeneaua Capșa. La această oră d-l dr. Aurel Dobrescu, noul deputat al Dejului, însoțit de câțiva prieteni și parlamentari, s'a dus la Capșa ca să ia o esfea. Aci la una din mese se afla d-l avocat Cotruș, unul din oamenii guvernului, cari au încercat să fure dosarele alegerii din secția Nireș, povățuind pe părintele Mureșeanu, președintele secției de vot, să simuleze un accident de automobil și să suturegă astfel dosarul. La vederea ticălosului, d-l dr. Dobrescu a scos ceasul pe masă și la auzul tuturor celor de fașă a spus: „Un păcătos care fură voturile cetățenilor, n'are ce căuta între oameni de treabă. Îți dau răgaz cinci minute să părăsești cafeneaua”.

D-l Cotruș vădit impresionat dar laș, s'a sculat imediat și a părăsit cafeneaua în hui duellie publicului aflator acolo. Câteva personalități flote la Capșa, s'au prezentat imediat d-lui Dobrescu și l-au felicitat pentru chipul leal cum a pedepsit pe hoțul de votari. („România”).

**Albituri pentru bărbați,** albe și colorate în prețuri convenabile la

**FRANZ GROSS,**  
Strada Porții 7.

**Conferență.** Atragem din nou atențiunea publicului asupra conferenței d-lui prof. univ. V. Barbat despre „Mediul și omul mare”, care are loc mâine, Duminică, la ora 6 seara în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”.

**Sporul acordat funcționarilor.** În numărul trecut am anunțat hotărârile conferenței țînute la ministrul finanțelor cu scopul de a stabili cora de spor ce se va cuveni funcționarilor statului. Comisiunea centrală bugetară intrusită așeză într-una din secțiunile Camerei, a aprobat acest aviz fixând defnitiv sporul, atât pentru funcționari cât și pentru pensionari, la 30 la sută din întregul salariu, s'azănda se numai indemnizația de chirie și sporul de familie. Acest spor se va acorda odată cu lefă pe luna Ianuarie 1925.

**În raportul nostru** despre primirea I. P. S. Sae Mitropolitului în parohia din Brașov-vechiu s'a spus că s'a predat I. P. S. Sale un buchet de flori naturale. Ni se comunică acum că acest buchet s'a predat în numele „Reuniune Femelilor Române din Brașov-vechiu” de sub președinția d-nei vâd. preotese Maria Maximilian.

**Mulțumită.** Comitetul parohial al bisericii Sf. Treimi de pe Tocile Școlii aduce și pe această cale mulțumită d-lui Alexandru Florea pentru suma de 300 Lei dată din incidentul căsătoriei sale cu doamna Eufrosina Căpățînă, sumă adunată la jocul horei miresei.  
— Asemenea mulțumeste d-lui Dumitru Gârcea, măestru tâmpler p-ntru un dulap mic pentru a se întrebunța în Sf. Altar. Comitetul.

**PIVNIȚA BODEGEI**  
**BELVEDERE**  
s'a aprovizionat  
cu vinuri din regatul vechiu din  
**ODOBESTI**  
clientelii sunt rugați a vizita pivnița unde se vinde  
**ENGROS**  
Cu stimă  
**GH. CAPĂȚINA**  
STRADA HIRSCHER Nr. 9.  
1158 4-10  
**Caua** secretar sau secretară.  
Agronom regional  
Clucșanmărtia. 1194 1-2

**LOC DE ÎNTĂLNIRE**  
În fiecare seară după cină  
locul intim de întâlnire al  
famililor bune este  
**CAPENEAUA TRANSILVANIA**  
Serviciu prompt, băuturi alese.  
Capelă esecientă de dame.  
1190 1-3

## Un ministru și o alegere

Biroul electoral din Dej — scrie „Universul” — a proclamat ales pe d-l dr. Aurel Dobrescu, candidatul Partidului Național Român. Dar până la această proclamare, a fost o scria de aventuri guvernamentale, pe care orice om de bună credință nu poate să le califice decât „rușinoase”.

Guvernul a încredințat conducerea luptei electorale dela Dej, d-lui general Moșoiu, ministru al lucrărilor publice.

D-nea a dat bătălia la Dej, comandând în chipul cel mai uricicos cu putință, organele administrative și polițienești ale statului.

D-l general Moșoiu n'a voit să știe, că funcționarii publici au îndatorirea să fie cele dintâi elemente de ordine, să evite fraude, să nu săvârșescă abuzuri.

N'a voit să știe aceasta, deși e ministru, — e deci în erarhia funcționărească pe cea mai înaltă treaptă — și a comandat el însuși desfășurarea urgiei, patronând furtul dosarelor, în demnând la terorizarea adversarilor politici și demoralizând pe funcționarii publici, cari ar fi cerșit să nu-i asculte ordinele.

D-l general Moșoiu a comandat și a executat acte de anarhie împotriva legilor, cari osădesc cu pușcărie pe hoșii de urne și condamnă pe complicii dezordnolilor.

D-r d-l general Moșoiu înainte de a fi ministru incidentul, pentru merite, pe care cine o voi să i le găsească, le-o fi căutând, este militar.

Ori-ce militar care ar săvârși o părticică măcer din abuzurile practicate sub ordinea d-lui general Moșoiu la Dej, ar fi imediat iacinat forurilor militare superioare spre a-și primi osândă, căci legile și regulamentele militare au capitole speciale — și mult mai riguroase ca cele civile — pentru aceia cari îndesună la necrednueii și le patronază.

Dacă guvernul tolerează pe ministrul Moșoiu, pentru manifestele d-șale de comandant al urnelor dela Dej, e de datorria autorității militare să se sesizeze de culpa, în care a voit să intre generalul Moșoiu.

### Publicațiune de licitație

La recercarea sub No. 1007 1924 a lui Eugeniu Iik, domiciliat în Brașov, pe lângă intervenția noastră se va vinde în ziua de 29 Decembrie 1924 în biroul nostru în Strada Porții No. 67 etajul I. în licitație publică benevolă intravilanul (casa de locuit) în Strada de Mijloc No. 114.

Restul condițiilor se va putea vedea în biroul nostru.

Brașov, 4 Decembrie 1924.  
Eugeniu Kiss

substitutul notarului public dr. David Bleahu din Brașov delegat de către baroul notarilor publici din Târgul Mureș cu decisul No. 12/1924.

## Ora 3 d. a

# ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

## Epilogul alegerii dela Dej

„Patria” este informată din izvor demn de toată încrederea, că d-l general Moșoiu a ridicat dela administrația financiară din Dej și dela perceptoratul din Gheria cu ordonanțe dela București suma de o jumătate de milion de lei, pe cari i-a întrebunțat ca fonduri electorale.

Din cauza aceasta funcționarii publici din aceste părți sunt lăsați fără plată pe sărbători.

Iată cea mai nouă propagandă de popularitate partidului dela putere.

## Mișcările studențești

Cu toate desminșirile, studențimea continuă să se agite pe o întinsă scară. Declararea grevei foamei a studenților deținuți, implicați în asasinatul prefectului Manciu dela Iași, a dat prilej la noi manifestări în Cluj și la Timișoara.

Studențimea din Timișoara a devastat ieri cafeneaua „Cruului” din suburbia Fabric și a luat la bălăt pe cîntenii. Intervenția poliției s'a iscat o încăierare între studenți și veridșii. Un comisar de poliție, care a trăs cu revolverul, a fost erent bătut. S'au oprit mai multe arestări.

La Cluj au avut loc manifestații similare. Intervenind poliția mai mulți studenți au fost arestați.

Oficiulul guvernului publică un comunicat, în care se spune, că toți cei arestați și cari se vor dovedi ulterior vinovați de agitații vor fi deși în judecata Curților marșiale, Clujul și Timișoara fiind în zona stării de asediu.

## Asasini condamnați la moarte

Berlin 20 Dec. — Tribunalul de aici a condamnat la moarte pe faimosul asasin Haarmen și pe complicele său Grans.

Se știe că ambii asasini au ucis în mod bestial numeroși tineri din societatea bună germană, a căror carne au vândut-o pe piață. În decursul desbaterii procesului, care a produs o mare agitație în Germania, s'a constatat că Haarmen a ucis 21 persoane.

## Destăinuiri senzaționale în contra lui Mussolini

Ziarul „Proger Presse”, primește din Roma următoarea gramă senzațională:

ROMA, 17 Decembrie. — Cercurile politice pressa italiană discută cu aprindere destăinuirile în jurul memoriului fostului secretar de stat Finzi. Acesta n-a negat existența memoriului său ci a confirmat culoarele Camerei existența memoriului, pe care l-a dus la cunoștința ministrului instrucțiunii publice. În presia generală este că memoriul constituie un act acuză în contra guvernului fascist, a fascismului în contra lui Mussolini care e prezenta complice la asasinatul dep. Matteotti.

Ziarul „Tribuna” declară, că în jurul mer s'a țesut o întregă legendă. Insuși Finzi a decl tăzi, că conținutul memoriului e foarte gra Italia, dacă s'ar cunoaște conținutul memoriului aprinde dintr'un capăt până'n celălalt.

Târg de vite și săptămânal se va ține în Brașov Mie

### Aviz bunelor Gospodine

A sosit un mare Transport de  
**MAȘINE PENTRU TOCAT CARNE**

emailate și cositorite (Zinc) calitate superioară. Marca EISENHÜTTENWERK cu mult superioare tuturor mărcilor.

De sfintele sărbători vânzarea în DETAIL cu preț de ENGROS. Se găsește la firmă:

**IOAN G. TIBERIU**  
BRAȘOV, Târgul Băilor (sacilor) 9

1167 3-5